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Пас ля маш таб ных кас тын гаў, што 

прай шлі ў маі і ве рас ні, у пра ек це 

за ста лі ся 48 ну ма роў — як соль ных, 

так і ка лек тыў ных, па дзе ле ных на 

дзве ўзрос та выя ка тэ го рыі (5—10 і 

11—15 га доў) і ча ты ры жан ры: вы-

ка наль ніц кі, ва каль ны, ары гі наль ны 

і ха рэа гра фіч ны. Геа гра фія тра ды-

цый на шы ро кая: Мінск, Ві цебск, Го-

мель, Ма гі лёў, Баб руйск, Ра га чоў, 

Мас ты, Сма ля ві чы, Сло нім, Рэ чы ца, 

Дзяр жынск, Ор ша, Клецк, Ла гойск... 

Пас ля се рыі ад бо рач ных кан цэр таў 

у фі нал «Та лен ту кра і ны» тра пяць 

толь кі дзе сяць са мых яр кіх і дас ка на-

лых удзель ні каў, а ім ёны пе ра мож цаў 

у кож най уз рос та вай ка тэ го рыі суд дзі 

на за вуць у снеж ні. Зрэш ты, ска заць 

сваё важ кае сло ва змо гуць і гле да чы: 

з першага выпуску пач нец ца ін тэр-

нэт-га ла са ван не, пе ра мож ца яко га 

атры мае спе цы яль ны прыз сім па тый 

гле да чоў.

— Га ла са ван не жу ры мы зра бі лі 

больш праз рыс тым, — рас каз вае кі-

раў нік ды рэк цыі спец пра ек таў АНТ 

Ксе нія БА ХА РА ВА. — Пас ля вы ступ-

лен ня кож на га ўдзель ні ка суд дзі бу-

дуць па ды маць карт кі са смай лі ка мі: 

усмеш ка на зя лё ным фо не зна чыць 

«так», сум ная гры ма са на чыр во-

ным — «не». Да та го ж вя ду чы мо жа 

па пра сіць кож на га з суд дзяў рас тлу-

ма чыць сваё ра шэн не — і, шчы ра 

ка жу чы, я ім не зайз дро шчу, бо ўсе 

дзе ці та кія роз ныя і та кія та ле на ві-

тыя, вы бі раць па між імі над звы чай 

цяж ка.

Аб на віў ся і склад жу ры, дзе ня-

змен най за ста ла ся толь кі стар шы-

ня — пра фе сар, док тар мас тацт-

ва знаў ства, рэк тар Бе ла рус кай 

дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі, стар-

шы ня са ве та спе цы яль на га фон ду 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 

пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі, се-

на тар Ка ця ры на Ду ла ва. Так са ма ў 

су дзейс кую ка ле гію ў но вым кон курс-

ным се зо не ўвай шлі ты ту ла ва ныя і, 

што асаб лі ва важ на, роз на ба ко выя 

пра фе сі я на лы сфе ры мас тац тва: 

вы клад чык БДУ куль ту ры і мас тац-

тваў, рэ жы сёр, вы клад чык па куль-

ту ры маў лен ня Дзі на Ты цюк, лаў рэ ат 

між на род ных кон кур саў, ха рэо граф, 

па ста ноў шчык і рэ жы сёр мност ва 

кан цэр таў і тэ ле пра ек таў Дзміт рый 

За лес кі, са ліст ка Му зыч на га до ма 

«Кла сік» і Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі, 

пры зёр ка кон кур су «Вя лі кая опе ра — 

2017» Мар га ры та Ляў чук. Пя ты член 

жу ры на кож ным кан цэр це бу дзе мя-

няц ца, каб за ха ваць боль шую аб' ек-

тыў насць ацэ нак: усё ж вель мі цяж ка 

ацэнь ваць па ад ной шка ле, ска жам, 

ну мар у сты лі кан тэм па ра ры-дэнс і 

мас тац кую дэк ла ма цыю аль бо тэ ат-

раль ную за ма лёў ку і джа за вы спеў. 

А ўсё гэ та на «Та лен це кра і ны — 3» 

бу дзе, і ў не ма лой коль кас ці.

Яшчэ ад но но ва ўвя дзен не се зо-

на — аб ста ля ван не за ку лі са мі спе-

цы яль на га па кой чы ка, дзе баць кі і 

на стаў ні кі кан кур сан таў у рэ жы ме 

рэ аль на га ча су со чаць за вы ступ лен-

нем свай го та ле на ві та га дзі ця ці. І хоць 

на огул для фар ма ту та лент-шоу гэ та 

эле мент да во лі звык лы, для бе ла рус-

кіх гле да чоў эмо цыі па той бок сцэ ны 

зболь ша га за ста ва лі ся нябачнымі, 

ця пер жа бэкс тэйдж і жыц цё ва кол 

пра ек та бу дуць рас кры ты ў шмат лі-

кіх сю жэ тах: пе ра ка на е це ся са мі, якія 

жарс ці ча сам ві ру юць!

Асоб ным пунк там ад зна чым уда-

лы вы бар вя ду ча га. Тан дэм Іва на 

Пад рэ за і Ма ры ны Гры цук, зна ё мы 

па ра ней шых се зо нах «Та лен ту краі -

ны», пуб лі ка ўжо не ўба чыць, ця пер у 

пра ек та но вае ўва саб лен не. Рэ пар-

цёр АНТ На дзея Кле мян цё нак, якая 

зды ма ла ро лі кі пра кан кур сан таў і 

доб ра па зна ё мі ла ся з усі мі, пра цяг не 

пад трым лі ваць іх у за ку ліс сі, а «су вяз-

ным» па між удзель ні ка мі, за лай і жу-

ры бу дзе Яў ген Бул ка. І ка лі спа чат ку 

ўзні ка лі су мнен ні, ці спра віц ца вя ду чы 

з та кой эма цы я наль най і ад на ча со ва 

стро гай і па тра ба валь най аў ды то ры-

яй, як дзе ці, то пас ля пер ша га ж за пі су 

ста ла зра зу ме ла, што па цэ лі лі ў дзя-

сят ку. Маг чы ма, паў плы ваў улас ны 

баць коў скі до свед (вя ду чы вы хоў вае 

4-га до вую дач ку), але агуль ную мо ву з 

удзель ні ка мі і пуб лі кай Яў ген ад шу каў 

ім гнен на — на ват са мыя за ціс ну тыя і 

ўсхва ля ва ныя ўдзель ні кі пад трым лі-

ва лі з ім дыя лог, а ў пе ра пын ках да 

вя ду ча га іш лі дзя сят кі за пі сак з пы-

тан ня мі і прось ба мі. «Мя не па абя ца лі 

па час та ваць яб лыч ным штру да лем, 

ка лі вы ка наю на сцэ не пліе ў пя тай 

па зі цыі. Гэ та смя рот ны ну мар, але я 

па спра бую», — лёг ка ішоў на су страч 

па жа дан ням Бул ка. І ма быць, дзя-

ку ю чы як раз яго ста ран ням у са май 

су ро вай кры ты цы жу ры зна хо дзі ла ся 

мес ца для па хва лы ўдзель ні каў, а сам 

пра ект хоць і за ха ваў стро гі кон курс-

ны фар мат, але не стаў бяз лі тас най 

ба раць бой за «лай кі». Ды што там — 

і не ка то рых суд дзяў не ўтай моў ны вя-

ду чы пры му сіў па быць у ро лі кан кур-

сан таў. Шка да, боль шая част ка гэ тых 

экс пром таў і ін тэр ме дый за ста нец ца 

па-за ме жа мі тэ ле ві зій на га эфі ру.

За тое ў ім мы ўба чым бы лых 

удзель ні каў кон кур су, якія пе ра-

дадуць твор чую эс та фе ту но вым 

кан кур сан там, мност ва «зор ных» 

гас цей, ад алім пій скай чэм пі ён кі 

Да р'і До мра ча вай да кі раў ні ка «Бе-

ла русь філь ма» Ула дзі мі ра Ка ра чэў-

ска га з сям' ёй, за баў ныя флэш мо бы 

ад груп пад трым кі і, ка неш не, са міх 

кан кур сан таў. Цяж ка не па га дзіц ца 

з ар га ні за та ра мі пра ек та: уз ро вень 

іх пры кмет на вы рас. Прак тыч на ўсе, 

ка го мы рас пыт ва лі пе рад вы ступ-

лен ня мі, ба чы лі ра ней шыя се зо ны 

«Та лен ту кра і ны» і ад каз на рых та-

ва лі ся да ўдзе лу, у пэў ных вы пад-

ках не адзін год. Не ка то рыя прай шлі 

кас тынг цэ лы мі сем' я мі: на прык лад, 

мін чан ка Со ня Са ба леў ская па-май-

стэр ску чы тае вер шы, а яе ста рэй-

шая сяст ра На сця — спя вае («Гэ та 

ў нас яшчэ ма лод шыя брат і сяст ра 

па куль не вы сту па юць!» — смя юц ца 

дзяў ча ты); а Ан ге лі на, Мак сім і Ге-

ор гій Бут ра мен кі з вёс кі Мі ка ла еў ка 

пад Ма гі лё вам на огул вы сту па юць 

усе ўтра іх, ся мей ным трыа «Га ма» — 

флей та, фар тэ пі я на ды ба ла лай ка. 

Боль шасць юных ар тыс таў па цвер-

дзі лі свой та лент на рэс пуб лі кан скіх і 

між на род ных твор чых спа бор ніц твах. 

Так, спя вач ка Ма рыя Жы лі на — трой-

чы фі на ліст ка на цы я наль на га ад бо ру 

на дзі ця чае «Еў ра ба чан не» і ўла даль-

ні ца ся мі Гран-пры між на род ных му-

зыч ных кон кур саў, у тым лі ку дзі ця-

ча га Сан-Рэ ма; юная ба ле ры на Іва на 

Дзя до віч ужо вы сту пае ў па ста ноў ках 

Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі (на прык лад, 

у ба ле це «Спя чая пры га жу ня» дзяў-

чын ка вы кон вае пар тыю ма лень кай 

прын цэ сы Аў ро ры). Удзель нік ле таш-

ня га кон кур су Фё дар Гро маў у свае 

во сем га доў упэў не на ва ло дае га бо-

ем (а гэ ты ін стру мент са мы скла да ны 

ся род ду ха вых, не кож ны да рос лы з 

ім спра віц ца!) і за ча ра валь на вы кон-

вае кла сі ку і тво ры су час ных кам-

па зі та раў. Дзе ся ці га до вая спя вач ка 

Ма ры ям Аб дэль ка дэр дэ ман струе 

та кі ба га ты тэмбр і шы коў ны дыя па-

зон го ла су, што па ску ры та бу на мі 

бя гуць му раш кі — пры чым не толь-

кі ў мя не, але і ў пра фе сій на га жу-

ры. Спіс мож на пра цяг ваць вель мі, 

вель мі доў га — усе ўдзель ні кі трэ ця га 

«Та лен ту кра і ны» не вы пад ко выя лю-

дзі на вя лі кай сцэ не.

І гэ та, на ту раль на, пер шая і га лоў-

ная пры чы на, ча му вар та па гля дзець 

трэ ці се зон тэ ле кон кур су — каб пе ра-

ка нац ца, што ў Бе ла ру сі не мен шае 

та ле на ві тых дзя цей, ад крыць для ся-

бе но выя перс пек тыў ныя ім ёны. Але 

ёсць і яшчэ не каль кі пад стаў.

Ка лі вы ва га е це ся, ці ад да ваць 

улас нае дзі ця ў тую ці ін шую твор чую 

сту дыю — пе ра ка на е це ся, што ні ко лі 

не ра на па спра ба ваць. Жы выя до ка зы 

та му — шас ці га до вая ба ле ры на Мая 

Сі вец, якая лё тае пту шач кай і ні бы та 

не за ўва жае скла да нас ці кла січ на га 

тан ца, а так са ма са мая юная ўдзель-

ні ца, пя ці га до вая Мі ла на Ха ту лё ва з 

Ві цеб ска, якую «Звяз да» за ўва жы-

ла яшчэ на ад бо рач ным кас тын гу. 

Дзяў чын ка вы сту пае ў ары гі наль ным 

жан ры і не прос та «шпа рыць» на па-

мяць вя ліз ныя вер шы — яна ажыў ляе 

іх дзі ця чай не па срэд нас цю і ар тыс-

тыч нас цю. «Я шмат вер шаў ве даю, 

гэ та ўсё ба бу ля на ву чы ла. Мы з ёй 

чы та лі роз ныя кні гі, а ў ба бу лі іх мно-

о-ога!» — з за хап лен нем рас каз вае 

дзяў чын ка.

А ка лі вы лі чы це, што цым ба лы ці, 

ска жам, ба ла лай ка — гэ та вы ключ на 

ад на стай ны і не су час ны рэ пер ту ар, 

то бу дзе це пры ем на рас ча ра ва ныя. 

Удзель ні кі «Та лен ту кра і ны» на ват 

мо гуць спа лу чыць ба ла лай ку і ба лет, 

цым ба лы і рок — і атры ма ец ца та кі 

ну мар, які пры ем на бу дзе па слу хаць 

у лю бым «да рос лым» кан цэр це.

На рэш це, ка лі вы пе ра ка на ныя, 

што ўсё са мае леп шае — толь кі ў 

Мін ску, дзе больш гро шай і маг чы-

мас цяў, ар тыс ты і іх на стаў ні кі з рэ-

гі ё наў шмат ра зоў аб верг нуць гэ ту 

ўпэў не насць. Так, маг чы ма, у пра він-

цый ных кан кур сан таў не та кія бліс ку-

чыя кас цю мы і да ра гія ін стру мен ты, 

але гэ та з ліш кам пе ра кры вае ары гі-

наль ны па ды ход, га тоў насць пра ца-

ваць, вы клад вац ца на сто пра цэн таў 

і ха рыз ма, тая са мая ха рыз ма, якую 

не на бу дзеш ні за якія гро шы і не 

пры дба еш з ця гам ча су. Не здар ма 

ў ды рэк цыі спец пра ек таў АНТ на мя-

ка юць, што доб ра бы ло б на ле та не 

ча каць кан ды да таў у ста лі цы, а са мім 

пра ехаць па рэ гі ё нах і ад шу каць но-

выя твор чыя дыя мен ты, якіх ся род 

на шых дзя цей — прос та без ліч.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК,

фо та аў та ра.

У ліс та па дзе на тэ ле ка на ле АНТ пач нец ца ўжо трэ ці се зон па пу-

ляр на га дзі ця ча га тэ ле кон кур су «Та лент кра і ны». Як і ра ней, яго 

ўдзель ні кі — та ле на ві тыя дзе ці і пад лет кі ва ўзрос це ад 5 да 15 га-

доў — спа бор ні ча юць за атры ман не сты пен дыі спе цы яль на га фон-

ду Прэ зі дэн та па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі. Як і ра ней, кон-

курс пры цяг вае сот ні ўдзель ні каў і ты ся чы гле да чоў: на кас тын гі 

прый шло амаль 400 дзя цей, а ў за ку ліс сі за ці каў ле ных на шмат 

больш — іх пе да го гі, баць кі і сва я кі, сяб ры, пры хіль ні кі. «Звяз да» 

па бы ва ла на здым ках не каль кіх вы пус каў тэ ле пра ек та і да ве да ла-

ся, што зме ніц ца ў но вым се зо не, чым бу дуць здзіў ляць жу ры 

і пуб лі ку ўдзель ні кі, а так са ма ка му і на вош та трэ ба па гля дзець 

гэ тай во сен ню «Та лент кра і ны».

Рок на цым ба лах, смай лы 
і пліе ў пя тай па зі цыі

ЧЫМ УРА ЗІЦЬ ТРЭЦІ «ТА ЛЕНТ КРА І НЫ»


